

# G O R E N J S K O

# GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNIH LJUDI ZA GORENJSKO

IZHAJA OD OKTOBRA 1947 KOT TEDNIK  
S 1. JANUARJEM 1956 KOT POLTEDNIK  
OD 1. JAN. 1960 IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO  
IZDAJA CP »GORENJSKI TISK« V KRANJU

UREJUJE UREDNIŠKI ODBOR  
GLAVNI UREDNIK: SLAVKO BEZNIK

TELEF.: UREDNIŠTVO 24-75 in 21-90, UPRAVA 21-55  
TEK. RAČUN PRI KOMUNALNI BANKI V KRANJU  
607-70-135 — IZHAJA OB PONEDELJKIH, SREDAH,  
IN SOBOTAH — LETNA NAROCNINA 900,  
MESEČNA 75, POSAMEZNA ST. 10 DIN

LETO XLII., ŠT. 117

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNIH LJUDI ZA GORENJSKO

SREDA, 5. oktobra 1960

## OB »TEDNU OTROKA«

Vsakoletni »Teden otroka« pomeni pregled skrbi in dela za družino in otroka v preteklem obdobju in istočasno čas, ko načrtujemo bodoče delo na področju varstva in vzgoje otrok. Zavedajoč se velikega pomena pravilnega telesnega in duševnega razvoja našega mladega rodu, postavljamo v letošnjem »Tednu otroka« v ospredje vprašanje družbene skrbi za varstvo in vzgojo otrok in aktivizacijo čimširšega kroga državljanov pri tem delu.

Ljubezni do naših otrok, skrbi za njihovo prihodnost, za njihovo pravilno vzgojo in dobro pripravo na življenje bo zadosteno, če se bomo lotili dela tam, kjer ga je treba začeti, da bomo namreč pregledali pogoje, v katerih raste naš najmlajši rod in predvideli ukrepe, ki so edini ključ za rešitev problemov varstva in vzgoje otrok.

Naš gospodarski in družbeni razvoj dajeta danes po eni strani že materialne možnosti za bolj energično reševanje problemov varstva in vzgoje otrok, na drugi strani pa omogočata neposrednemu proizvajalcu, da sam odloči, v kakšne namene bo dal sredstva iz viška dela. Naš družbeni razvoj pa tako rešitev celo zahteva, saj se danes že zavedamo, da je od urejenih družinskih razmer, od urejene prehrane, razmer, predvsem pa od preskrbljenega varstva in vzgoje otrok, v veliki meri odvisno to, kako bosta zapostavljena starša na delovnem mestu zbrana, kakšna bo njuna produktivnost dela, koliko se bosta lahko nadalje strokovno izobraževala in pridobivala strokovno kvalifikacijo in odvisno v veliki meri od tega, koliko se bosta lahko kot državljana družbeno udeležila. Zato ni slučaj, da postavljamo ravnovesje varstva in vzgoje s tako ostrino v ospredje in terjamo rešitve, ki bodo najbolj zadovoljile potrebe neposrednih proizvajalcev, še posebno pa zaposlenih mater.

Zaključne zadnjih let so nam pokazale, katere oblike varstva in vzgoje otrok danes najbolj ustrezajo potrebam obojestransko zaposlenih staršev. Osnovna ugotovitev je, da tega problema ne more rešiti posamezna družina v svojem ozkem okviru, ampak da ga je možno rešiti edino ob močni družbeni podpori z varstveno-vzgojnimi ustanovami, z dnevnimi in drugimi letovanji. Vse te oblike pomoči družini bodo uspešne, če se bodo ravnale po dejanskih potrebah zaposlenih staršev in upoštevale, da je treba uspešno stremeti za socialistično vzgojo mladega rodu. Seveda pa je od dejavnosti staršev, državljanov, v marsičem odvisno, kako se bodo reševala vprašanja varstva in vzgoje otrok, pa še vprašanja zaščite družine, matere in podobno, saj imajo same kot neposredni proizvajalec pravico, da odločajo, v kakšne namene bodo šla razpoložljiva sredstva v podjetjih. Prav tako imajo pravico, da na zborih volivcev in v organih družbenega upravljanja zagovarjajo zahteve po ureditvi teh vprašanj. Njihovo neposredno sodelovanje pri delu ustanov, igrišč in letovanj je dragocen prispevek k boljšemu delu na tem področju.

Osnovna šola, eden izmed najvažnejših vzgojnih čimov, mora usposobiti naš mladi rod za polnično in družbeno življenje. Novi zakon ji je jasno zahteval to nalogo in ji določil pot. Je pa vprašanje, ali bo šola sposobna opravljati to nalogo, če se bo še večalo število šol s tremi ali celo štirimi izmenami, če mnoge šole jeseni ne bodo vedele, ali bodo začele z delom ali ne, ker nimajo dovolj učiteljev. V takih pogojih težko govorimo o reformirani šoli. Določnost vseh subjektivnih čimov in vsakega posameznega državljanca je, da storimo vse, da se tako stanje popravi. Zavedamo se, da teh problemov ni mogoče rešiti od danes do jutri, vendar je pa sedanja 5-letna obdobja gospodarskega in družbene-

ga razvoja čas, ko to lahko predvidevamo.

Osnovni pogoj za pravilno, srečno in zdravo življenje naše mladine je urejena, zadovoljna in enakovredna sloveča družina. Od nje pričakujemo, da bo z zgledom dajala otrokom spoznanje o dejanski enakovrednosti moža in žene, očeta in matere, da si bodo otroci v vsakodnevnem življenju pridobili socialistične poglede na odnos med ljudmi sploh. Iz ravnania staršev in življenja v družini, naj otroci spoznajo dolžnosti in pravice slehernega državljanca v naši družbi. To je težka in odgovorna naloga, ki ji mnogi starši ne morejo biti kos, lahko pa jim pri tem pomagajo družbene organizacije in društva, s tem da organizirajo izobraževanje državljanov in staršev o vzgoji. Tudi to je naloga, mimo katere ne moremo v »Tednu otroka«.

Vse naše delo za otroka, za družino mora izhajati iz potreb zaposlenih staršev, upoštevujoč pri tem naš vzgojni smoter. Pri tem nam mora biti izhodišče komunna, ki je tista zaključna celota, v okviru katere edino lahko postavljamo načrte o varstvu in vzgoji otrok in v okviru katere edino lahko najdemo rešitev teh problemov. V komunni imamo številne organizacije, ustanove, društva, organe družbenega upravljanja, katerih dolžnost je delati za čimboljše zaščito in vzgojo otrok. Njih delo bo uspešno le, če bodo tesno medsebojno sodelovali in stremeli, da se čim več državljanov, predvsem neposrednih proizvajalcev vključi v delo.

Positivno javno mnenje, ki naj ga ustvarijo SZDL, DPM, organi delavskega in družbenega upravljanja s svojim vstrajnim delom, naj bo v tem, da osvetočimo državljane kot tudi organe oblasti, da je naša prihodnost odvisna tudi od tega, v kolikšni meri bomo že danes rešili vprašanje varstva in vzgoje otrok.

Zato naj ne bo »Teden otroka« le teden skrbi in dela za otroka in družino, ampak predvsem vzpodbuda za še hitreje in boljše urejanje varstva in vzgoje naših otrok!

## Zadnje vesti

PO SVETU...

New York, 4. oktobra

**Predsednik republike Josip Broz-Tito bo odpotoval iz New Yorka danes popoldne s člani ožjega spremstva in generalnim sekretarjem Leom Matesom.** Odhod iz New Yorka je napovedan za 16.45 po jugoslovanskem času. Državni sekretar za zunanje zadeve Koča Popović s pomočnikom Josipom Djerdjom in veleposlanik Miša Pavičević se bodo še nadalje udeleževali dela Generalne skupščine združenih narodov. Popoldne ob 15.30 po našem času bo Generalna skupščina nadaljevala splošno razpravo.

... IN DOMA

Beograd, 4. oktobra

Novi Liberijski veleposlanik v Beogradu, Ruand Cuper je položil danes popoldne venc na grob neznanega junaka na Avali.

Kranj, 4. oktobra

Delegacija trgovinskih delavcev italijanske Konfederacije dela je končala obisk v naši republici in odpotovala davi v Sarajevo. Med tridnevni obiskom v Sloveniji so italijanski gostje obiskali Ljubljano, Bled in Podljubelj. V našem glavnem mestu so si ogledali več trgovinskih podjetij ter se tam zanimali za organizacijo dela in delavsko upravljanje.

## Plenum Občinskega komiteja ZK v Škofji Loki Več idejnosti v vzgoji naših otrok

Škofja Loka, 4. oktobra.

Na plenumu Občinskega komiteja ZK, ki je bil tukaj včeraj, so govorili o nekaterih aktualnih problemih šolske reforme in vzgoje naših otrok. Poleg članov plenuma so v razpravi sodelovali tudi šolski upravitelji in predstavniki vzgojnih zavodov in domov.

Predsednik Sveta za šolstvo tov. Milan Zakelj, je v uvodnem referatu predvsem poudaril pomanjkanje idejnosti na poslovanju šol. Materialna osnova na naših šolah se dokaj hitreje izboljšuje kot pa ideološka raven. Tudi šolski odbori se pretežno zanimajo zgolj za zunanji izgled šole, za adaptacije in podobno, zelo malo pa je na njihovih sestankih govora o učnih načrtih,



V nedeljo je bil začetek praznovanja »Teden otroka«, s katerim bomo po vsej državi zaključili prihodno nedeljo. V tem tednu bodo vse družbene in društvene organizacije, predvsem pa organizacije društva prijateljev mladine, skrbno premotile vsestransko življenje naših otrok: v vrtcih, šolah, internatih, doma, na športnem, kulturnem in drugih področjih. Prav »Teden otroka« je vsako leto tisti čas, ki nam d a je nove pobude, da dosegamo iz leta v leto vse večje uspehe na področju skrbi, varstva in vzgoje najmlajših.

S seje Sveta za šolstvo OLO Kranj

## Glavni problem še vedno - pomanjkanje strokovnega kadra

V ponedeljek, 3. oktobra popoldne, je bila 10. seja Sveta za šolstvo Okrajnega ljudskega odbora Kranj. Šef odbora za šolstvo, prosveto in kulturo pri OLO Kranj tov. Jože Varl je v prvi točki dnevnega reda prebral poročilo Sveta za šolstvo o problemih in razvoju šolstva v

kranjskem okraju, za tem pa je poročilo in program dela Okrajnega zavoda za prosveto in pedagoško službo podala tov. Slavica Zirkelbachova. Predloga poročil, ki sta bila predložena Svetu, bodo skupno s sklepi in zaključki predložili v razpravo OLO.

Poročili sta se nanašali drug na drugega. V kranjskem okraju namreč spremlja in proučuje delo in probleme na področju vzgoje in izobraževanja ter opravlja sistematično pedagoško nadzorstvo na šolah in drugih vzgojnih in izobraževalnih zavodih. Zavod za prosveto in pedagoško službo, ki je pod neposrednim nadzorstvom Sveta za šolstvo OLO.

V minulem šolskem delu je bilo najlažje in najuspešnejše delo na osnovnih šolah, ker je Zakon o osnovni šoli že jasno določil, kakšna naj bo reformirana osnovna šola. Na pregledih ob koncu šolskega leta so pedagoški svetovalci ugotovili dobre uspehe tako v ideološkem, metedičnem in vsebinskem pogledu na popolnih osemletnih šolah. Manj uspešno je bilo delo na nižje organiziranih šolah, na katerih manjka kvalificiranih učiteljev. Težko je stanje tudi na pomožnih šolah, ker ni ustreznih učnih prostorov, so brez delavnice, večina brez telovadnic in igrišč, primanjkuje učil in knjig

in kar je glavno, usposobljenih defektologov, saj je bilo od 20 učiteljev le 8 defektologov. Dosedanja praksa, da se pošolajo učenci nerazvitih pomožnih šol po nekaj letih specialnega šolanja spet na osnovne šole, je močno škodovala nadaljnemu razvoju teh učencev. Tudi osnutek novega zakona o posebnem šolstvu ne uveljavlja take prakse, ampak predvideva popolno obvezno osemletno šolanje teh učencev na pomožnih šolah in celo nadaljnje izobraževanje na posebnih strokovnih šolah. Zato je nujna razširitev šolske mreže za duševno prizadete otroke na vse občinske centre.

Pri gimnaziji pa so bili prvi koraki k novi reformi, letošnji zaključni izpiti, ki zahtevajo od dijakov precej samostojnega dela in znanja. Bolj kot prejšnja leta so se uveljavile šolske in

razredne skupnosti. Težava pa bo zlasti z uvedbo tehnične vzgoje, ker ni za ta predmet niti materialnih pogojev niti kadrov.

(Nadaljevanje na 4. strani)

## Predvdorčani ob svojem prazniku

V soboto so v Predvdoru praznovali svoj krajevni praznik. Pred spomenikom žrtvam je bila žalna komemoracija, kjer so organizacije Zveze borcev, Zveze komunistov in SZDL položile vence na skupni grob padlih borcev. Slavnostni govor je imel tovariš Jože Tičar, sodelovala je še godba na pihala, šolski mladinski pevski zbor ter recitatorji. Po slovesnosti so predvajali celovečerni domači film »Ne obračaj se, sinko«.

Fe

## Predsednik Tito včeraj odpotoval iz New Yorka

Po nadvse uspešnem prisostvovanju na XV. zasedanju Generalne skupščine v New Yorku, se je predsednik Tito včeraj vkrval na italijansko ladjo »Leonardo da Vinci«. 13. oktobra bo prisel v Genovo. Spremljajo ga generalni sekretar in člani ožjega predsednikovega spremstva. Člani jugoslovanske delegacije, ki so s predsednikom Titom prispeli v New York, kot državni sekretar za zunanje zadeve Koča Popović, pomočnik državnega sekretarja Josip Djerdja in veleposlanik Miša Pavičević bodo ostali v New Yorku in se udeleževali nadaljnega dela generalne skupščine OZN.

Predsednik Tito je bil v New Yorku skoraj 14 dni in je v tem času navezal vrsto stikov z voditelji številnih držav. Pogovarjal se je z ameriškim predsednikom Eisenhowerjem, predsednikom ministrskega sveta ZSSR

Nikito Hruščevom, predsednikom britanske vlade Haroldom Macmillanom, predsednikom ZAR Naserjem, predsednikom Indonezije Sukarnom, predsednikom Gane Krumahom, predsednikom indijske vlade Džawaharlalom Nehrujem, šefom Kambože princem Norodomom Sihanukom, ministrskim predsednikom libanonske vlade Saemom Salemom. Sprejel je tudi podpredsednika vlade in zunanjega ministra Afganistana Sardarja Mohameda Naima, voditelja celjanske delegacije Correa, indijskega ministra Krišno Menona in številne druge. Predsednik Tito je imel več stikov z jugoslovanskimi izseljenci. Najvažnejši momenti njegove dejavnosti v New Yorku pa so bili vsekakor ob njegovem govoru, ki ga je imel 16. septembra in pa razgovori petih državnikov izvenblokovskih dežel.









